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Visti e analizzati i risultati emersi dal test di usabilità proposti sia a utenti normodotati, sia al dottor Taverna è emerso che alcuni dei problemi riscontrati durante la navigazione sono molto simili nei due casi presi in considerazione, in particolare per quanto riguarda la catalogazione per categorie ed argomenti e l’organizzazione delle schede.

Si è dunque deciso di procedere in primis ad una drastica riduzione dei link presenti in homepage, eliminando completamente quelli riguardanti la navigazione per argomenti (che saranno destinati ad un’altra pagina o a un sito parallelo) e riducendo l’elenco delle categorie, trasformando i rimanenti in sottocategorie, secondo una struttura ad albero.

La situazione si è così modificata:

	menù di navigazione preesistente (22 link)
	Progetto nuovo menù di navigazione (8 link)

	Affari legali

Agricoltura

Bilancio

Comunicazione

Cultura e sport

Demografia, stato civile, ecc.

Economato/prov

Edilizia privata

Farmacie

Guerra e pace

Igiene ambientale

Information technology e organizzazione

Internet senza barriere

Lavori pubblici

Partecipazione

Personale

Pubblica istruzione

Segreteria

Servizi sociali

Sicurezza

Sviluppo economico

Tributi


	Comunicazione

Cultura e sport

Anagrafe

                         Lavori pubblici

Edilizia

                         Edilizia privata

Scuola

                         Servizi sociali

                         partecipazione

servizi              

                         farmacie

                         polizia municipale

                                Bilancio

                                Tributi

Spesa pubblica

                                Sviluppo economico    Agricoltura

                                Economato

                          Affari legali

                          Igiene ambientale

Segreteria

                          Information technology

                          Personale




Si è inoltre deciso di eliminare i form contenenti la ricerca per categorie e target, lasciando solamente lo strumento di ricerca generica.

Per quanto riguarda il contenuto dell’homepage, la scelta è stata ancora una volta quella della semplificazione massima:

· Il testo introduttivo verrà ridotto, mantenendo solo due brevi ma significativi paragrafi e inserendo eventualmente un link per approfondimenti


”Le barriere architettoniche esistono anche in informatica ed il nostro tentativo è quello di contribuire in qualche modo ad abbatterle.
L'impegno è innanzi tutto quello di far maturare la consapevolezza del problema nei webdesigner, soprattutto in coloro che si stanno formando per diventarlo.
 
Questo sito subirà molte modifiche nel prossimo futuro, ed ogni volta cercherà di avvicinarsi all'ottimale sulla base dei risultati dei test di usabilità e di accessibilità.”


· Le schede e altri eventuali elementi non indispensabili (es. il calendario con la data del giorno) saranno eliminati in quanto inutili fonti di disorientamento.

Anche la gestione delle schede sarà oggetto di revisione, in primo luogo inserendo un abstract con eventuali anchor per poter inquadrare rapidamente il contenuto e potersi muovere agevolmente all’interno del testo, in secondo luogo provando a utilizzare un nuovo metodo per l’indicizzazione dei risultati da parte del motore di ricerca in modo da permettere il reperimento di schede pertinenti alla richiesta anche nel caso di errori ortografici, di utilizzo del singolare/plurale o di sinonimi.

Infine si è pensato, considerato il problema dei frequenti errori di digitazione, di modificare l’url del sito www.internetsenzabarriere.net  con un dominio che fosse più breve ma senza andare a discapito della sua mnemonicità discostandosi il meno possibile dal nome originale del progetto intrapreso.

La soluzione più adatta è sembrata www.senzabarriere.net in quanto la sigla www di per sé era in grado di evocare il termine internet senza che esso fosse materialmente scritto.

La proposta è comunque quella di mantenere entrambi i domini per permettere confronti tra le varie versioni del sito: www.internetsenzabarriere.net  conterrà la versione di partenza mentre il nuovo url ospiterà la versione ufficiale aggiornata.

� I nomi di alcune categorie (es. “Demografia, stato civile ecc.”, “Pubblica istruzione” e “Sicurezza”) sono stati modificati e alcune categorie sono state introdotte (es. “edilizia”, “spesa pubblica”)per rendere i link più generici e di più immediata comprensione.


Inoltre la categoria “Guerra e pace” è stata eliminata in quanto non è apparsa pertinente agli obiettivi del sito mentre la voce “Internet senza barriere” sarà spostata in un’altra area della home poiché porta a contenuti non direttamente collegati con l’attività di un ente pubblico.


� Il link potrebbe essere costituito dalla categoria “Internet senza barriere” che era stata eliminata dal menù di navigazione.


� A questo scopo si è pensato di utilizzare un programma Microsoft (sql server)





